

### 一米视角 投票，亮剑 更精准

## 市市场监管局 点单式 执法守护未成年人

记者 苏盈盈

5月29日，市市场监管局执法人员为市安阳实验小学学生送上了一份特殊的儿童节礼物——你点单，我执法活动。该活动从一米视角出发，通过投票的方式选择校园周边孩子们最关注的店铺作为执法检查对象，并挑选3名学生代表跟随执法人员到现场检查，以点单式执法向儿童市场领域违法行为精准亮剑，让保护未成年人专项行动更有实效。



### 诧异

#### 孩子点单 最多的竟是文具店

没有生产日期、生产厂家的商品质量没有保障，如果发现来路不明、超过保质期的商品，可以向我们市场监管部门投诉。当天中午，市市场监管行政执法队、市市场监管局安阳所执法人员来到市安阳实验小学，以互动问答方式为孩子们普及产品质量安全知识，了解上半年产品抽检情况，教小朋友查看产品标签标识。

在简单科普并表明工作职责后，执法人员随机挑选两个班级同步开展点单，让全班同学投票选出执法检查对象。执法人员将校门口的商铺门面图片打印出来，贴在黑板上，让学生选择一到两家最希望执法人员去检查的店铺。孩子们经过一番思索后逐一上台投票，有孩子在投票时还将自己的质疑告诉执法人员，并希望他们在执法的时候重点检查。

十余分钟后，投票结果出炉，执法人员直呼诧异。某文具店在两个班的票选中以31票和30票登上榜首，第二名是某奶茶店。问其缘由，学生均表示这些店铺是他们日常逛得最多的，或是对商家的一些营销方式和经营行为心存质疑，希望执法人员去检查一下，让他们可以买得更放心。原来孩子们逛得最多、最关注的是

文具类店铺，我们以为他们会选小吃店，一米视角果然和大人视角不一样。市市场监管行政执法队综合科科长林佩坦言，作为执法人员和商家，日常更关注的是校门口的食品安全问题，但孩子最常逛的是文具店，他们想知道商家是否规范经营，也需要放心的消费环境。

活动中，执法人员还给孩子们分发了禁止向未成年人售酒标识，让小朋友当小小监督员，当发现商铺有售酒却没有贴标识的，可以向商家科普并让他们贴上该标识。

### 惊喜

#### 小小检查员 火眼金睛 来找茬

在完成执法点单投票后，两个班级3名学生代表跟随执法人员开展探店检查。在出发之前，小小检查员还认真地向同学们收集了问题线索。

今天去的这些店都是我们投票选出来的，是同学们平时常去的店。在文具店，学生王霖熙带着执法人员去看了卡牌销售区域，她说，我是带着同学的问题跟去执法检查的，卡牌是当下学生圈最流行的商品，我要跟着叔叔阿姨认真查一查，回去后把检查结果告诉大家。叔叔阿姨，你们来看一下这个垃圾桶，这个垃圾桶满了，盖子都合不上了，这样很不卫生！一走进奶茶店，3位小小检查员开启火眼金睛模式，在操作区认真

找茬，不一会儿就发现了问题，兴奋地将线索反馈给执法人员。你们检查得很到位，操作区垃圾要及时处理，否则会招来蚊蝇，有食品安全隐患。执法人员随即要求商家整改到位。

跟随执法人员检查了一圈后，学生孙佳冉说：原来我们吃的、用的、玩的东西是由专人在守护，我觉得他们检查得很仔细，在检查中我也学会了看标签和生产日期，让自己吃得更安全！

今年，市市场监管局结合国家市场监督管理总局、省局等上级部署的“铁拳”亮剑综合执法行动，深入开展保护未成年人专项行动，重拳出击，严厉查处婴幼儿配方奶粉、儿童食品、文具、盲盒、玩具等产品质量、假冒伪劣、食品安全等违法行为，进一步筑牢消费安全底线，守护未成年人成长。今年以来，该局共出动825人次，检查1364家次，立案35个。

林佩说，此次开展点单式活动收获了意想不到的成效，对下一步的执法检查方向具有指引意义，今后在开展儿童消费领域执法检查中要多从一米视角出发，用心倾听，及时回应孩子的关切，以精准的执法检查守护未成年人健康成长，以走心的市场监管助力儿童友好城市创建。

### 市场监管

RUI BAO

### 路边有家 这里有爱！

## 18个爱心驿站为环卫工人定制 贴心套餐

记者 苏盈盈

千万不要闯红灯，不要和自己的生命安全开玩笑！近日，在市环卫管理中心，市户外劳动者爱心驿站（以下简称“爱心驿站”）特约讲师郑锋为环卫工人开展了一场交通安全宣讲。会上，他再三叮嘱，城市美容师要遵守交通规则，保护自身安全。这是一场为环卫工人定制的宣讲活动，来自安阳、玉海、锦湖、东山等街道的环卫工人约80人参加。

这场交通安全宣讲是爱心驿站为环卫工人打造的“贴心套餐”之一。据了解，爱心驿站是由市综合行政执法局环卫管理中心打造建设，委托瑞安市星儿爱心公益团队负责运营的“路边有家”户外劳动者关爱项目，目前全市共有18个站点。



### 定制宣讲送上 专属安全

我市现有环卫工人约5000人，他们每天在车来车往的道路上作业，一旦违反交通规则极易发生交通事故。市交警大队安阳中队民警杰新介绍，在路面执勤时，时常发现环卫工人开着垃圾清扫车闯红灯、逆向行驶、随意调头等现象，对道路交通安全造成很大隐患。然而，由于环卫工人年龄偏高、受教育程度不高，要靠反复的、多形式的宣传教育来引导他们遵守交通秩序。

PPT上的案例和数据来自我市交警部门，都是发生在环卫工人身边的事，希望能用这些熟悉的事故场景来警示他们遵守交通规则。郑锋说，我市实施一把扫帚改革以来，他作为市民监督团成员时，常开展监督活动，和环卫工人接触较多，对他们

的想法和工作模式十分熟悉。由于环卫工人年龄普遍偏大，交通安全意识淡薄，为此环卫工人发生交通事故频次较高。

工作时只想着快点把活儿干好，觉得车子会让着我们，今天听了这些事故案例分析，很有感触和启发，原来很多事故发生时车主根本来不及避让，今后得注意保护自己，遵守交通规则。听完交通安全宣讲后，一位环卫工人如是说。

市环卫管理中心副主任薛伟隆说，由于环卫工人分布面广，下一步还将在塘下、马屿、高楼、飞云等地分批开展交通安全宣讲活动，提高宣传覆盖面和成效。

### 18个驿站打造 暖心港湾

定制交通安全宣讲送上 专属安全；工作累了有避风纳凉的歇脚处，冬日有热

水、夏日有伏茶，传统佳节、主题节日有关爱活动，爱心驿站是环卫工人在路边的家，这里凝聚了社会各界对他们的关爱。

环卫工人等户外劳动者的工作环境比较特殊，特别是在夏季高温、冬季严寒天气，其艰辛程度不言而喻。希望有个安心吃饭和休息的地方，这是他们简单又朴实的心愿，在此背景下，爱心驿站项目应运而生。薛伟隆介绍。

位于瑞湖路的户外劳动者爱心驿站总站，每天供应矿泉水、伏茶，在驿站内，配备了空调、过滤式电热烧水器、微波炉、手机充电器、无线网络、应急药箱等多种便民设施设备，墙上醒目位置还张贴着服务规范和注意事项标识牌，在爱心光荣榜、心愿墙、活动风采照片等主题区域的映衬下，十分温馨。

在爱心驿站，环卫工人可以安心就餐、休息、唠嗑，是他们的“暖心港湾”。爱心驿站项目负责人朱振浙介绍，目前全市共有18个驿站，分布在人员密集、流动性比较大的主干道和中心地段，使用频次密集的站点有专人值守，以便更好地为户外劳动者提供贴心服务。

薛伟隆说，自2019年成立第一个户外劳动者爱心驿站以来，项目得到了社会各界和爱心人士的大力支持，运营团队通过“憩、爱、聚”三方面开展服务活动，积极倡导社会关爱户外工作者，并形成良好社会氛围和传播力。今年还将增设5个爱心驿站，实现各乡镇、街道全覆盖，让辛苦忙碌的户外工作者感受瑞城的温暖。

### 执法在线

RUI BAO

### 田园旁话发展

## 莘塍街道开展“民生议事堂”活动



本报讯（记者 苏梦璐）5月25日上午，莘塍街道在滨海十万亩都市田园旁开展“民生议事堂”活动，市政协副主席姜宗羽、市政协教体卫委主任夏光荣，市农业农村局、市供销社等单位部门相关负责人，莘塍民生议事堂成员、合作社代表、街道相关领导参加活动。

当天，一行人视察了滨海十万亩都市田园新天地、春友瓜菜专业合作社、滨海现代农业科技服务中心等项目，了解花椰菜产业化发展现状与存在的困难。

据悉，滨海花椰菜产业主要涉及莘塍、塘下、上望3个镇街，种植面积约5万亩，复种指数约为2，采收面积约10万亩。滨海花椰菜产业核心区位于莘塍街道中塘河，建有中塘河慢行廊道、木栈道、驿站、风帆观景台，拥有独具特色的条台田农田风貌，称为滨海十万亩都市田园。滨海花椰菜的大面积栽培和种植始于20世纪70年代后期，花椰菜种苗经过长期的人工选择和定向培育，形成了早、中、晚熟配套的花椰菜良种体系，以其花球洁白、产量高、适应性强而深受欢迎，得以全面推广。近年来，滨海花椰菜产业发展受到种苗成本高、病虫害有机防治推广力度不足、花椰菜本土初加工和深加工企业缺失等制约因素影响，产业发展后劲不足。

随后，在滨海现代农业科技服务中心会议室，一行人围绕“助推滨海花椰菜产业化发展”议题各抒己见、畅所欲言，为花椰菜产业今后的发展提出了具有实际指导意义的建议与意见：花椰菜是莘塍的一张“金名片”，目前销售价格受市场行情影响较大，也存在滞销情况，对农民种植信心有一定影响，希望能大力发展深加工企业，这样一来，就可制作为菜干、果蔬类预制菜等，助力解决花椰菜滞销问题。不要单一种植花椰菜，应该要全面发展农文旅产业，比如引入旅游公司，植入乡土文化，发展采摘游、研学游等体验式项目，助推农业提升、农民共富。我们更关注食品安全问题，希望在发展产业的同时，相关部门不要忘记关注食品安全问题，让群众吃到放心的绿色食品。

姜宗羽充分肯定了此次活动，认为本次协商选题精准、协商氛围浓厚、成效明显，通过倾听农企心声，汇聚委员智慧，对推进滨海花椰菜产业化健康发展起到了积极作用。他表示，要充分认识到精准定位，聚焦社会效益和经济效益，共同助推花椰菜产业发展，找准问题，精准施策，发展产业的同时更要关注食品安全，注重品牌化打造，相关部门要多听取合作社和农户的意见，明确责任，精准落实，由街道牵头，部门合力，健全机制，注重市场主体和资本运营，以实际行动推进花椰菜产业更好更快发展。

### 核酸采样亭 变身 党群连心桥

## 莘塍首个户外党群连心驿站 建成投用



本报讯（记者 张淘煜 通讯员 张霞）忙了一上午，口干舌燥，有了这个党群驿站，以后我们送完餐可以来这里歇歇脚、喝口水、给手机充充电，真是太贴心了。5月25日上午，位于莘塍街道文化体育中心前沉寂已久的原核酸采样亭里传出阵阵笑声，坐在党群连心驿站里歇脚的外卖小哥对核酸采样亭的华丽变身由衷称赞。

据悉，该连心驿站是莘塍街道通过微改造、巧升级，将部分核酸亭变身、移位而成的。当天，该驿站作为莘塍街道首个户外党群连心驿站正式投用。

麻雀虽小，五脏俱全。记者看到，驿站安装了共享网络、空调、饮水机等设备，可提供饮水供给、应急药品、临时休息、免费充电、免费阅读、无线上网等服务，室内还配备了工具箱、医药箱、书报杂志、充电宝、雨伞等自助设施，并设置党群留言板，公开活动计划安排表、值班安排表等。

在这里，快递、外卖、网约车司机等新业态群体和户外工作者，以及周边居民都可享受自助服务。驿站将安排志愿者每天轮流驻站服务，常态化为居民提供困难

代办、党员群众学习、议事协商等服务项目，并根据群众需要适时升级24小时服务，打造居民家门口的困难解锁站、党群连心桥。

当天，现场还举行了公益义诊、公益理发和制作棉花糖等活动，过往居民纷纷参与其中，好不热闹。以后每个月连心驿站都会举办不同类型的活动，根据群众的需求更广泛地开展党建引领为民服务活动，进一步丰富辖区居民15分钟生活圈。莘塍街道组织委员鲍振兴说。

小驿站 释放大温暖，小空间 服务大民生。下一步，莘塍街道将以该党群连心驿站为主阵地，结合明镜社区等3处正在建设中的户外党群连心驿站，并串联各社区的党群服务中心，通过1+3+X的辐射作用，丰富便民服务举措和项目，打通服务群众的“最后一米”，使连心驿站的功能更接地气、更抚民心。

### 和美莘塍

RUI BAO